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Antrag 

der Abgeordneten Jan Schiffers, Ulrich Singer, Dr. Anne Cyron AfD 

Evaluation der Entwicklung von in der Pandemie geborenen Kindern 

Der Landtag wolle beschließen: 

Die Staatsregierung wird aufgefordert, eine Evaluation über die verbalen, motorischen 
und allgemeinen kognitiven Leistungen von Kindern zu starten, die seit Beginn der so-
genannten Pandemie geboren wurden, und dem Landtag bis zum Ende des ers-
ten Quartals des Jahres 2022 vorzulegen. 

 

 

Begründung: 

Medienberichten zufolge kam eine Studie der Brown University im US-Bundesstaat 
Rhode Island zu dem erschreckenden Ergebnis, dass Kinder, die während der soge-
nannten Pandemie geboren wurden, einen wesentlich geringeren Intelligenzquotienten 
(IQ) besitzen als Kinder, die zuvor geboren wurden. 

Einem Bericht der Bild-Zeitung zufolge sind die verbalen, motorischen und allgemeinen 
kognitiven Fähigkeiten deutlich reduziert.1 

Dies ist auf die Schließung von Unternehmen, Kindergärten, Schulen und Spielplätzen 
und die damit verbundene Reduktion von Interaktionen mit anderen Kindern oder auch 
Erwachsenen zurückzuführen, so die Autoren der Studie. 

Um hier belastbare Werte zu haben und solchen Fehlentwicklungen für die Zukunft ent-
gegentreten zu können, muss eine Studie durchgeführt werden, um entsprechende 
Maßnahmen im Sinne der Kindesentwicklung treffen zu können. 

                                                           
1 https://www.bild.de/ratgeber/wissenschaft/ratgeber/corona-in-der-pandemie-geborene-haben-laut-us-stu-

die-niedrigeren-iq-77372162.bild.html 

https://www.bild.de/ratgeber/wissenschaft/ratgeber/corona-in-der-pandemie-geborene-haben-laut-us-studie-niedrigeren-iq-77372162.bild.html
https://www.bild.de/ratgeber/wissenschaft/ratgeber/corona-in-der-pandemie-geborene-haben-laut-us-studie-niedrigeren-iq-77372162.bild.html
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Beschlussempfehlung und Bericht 

des Ausschusses für Arbeit und Soziales, Jugend und Familie 

Antrag der Abgeordneten Jan Schiffers, Ulrich Singer, Dr. Anne Cyron AfD 
Drs. 18/17776 

Evaluation der Entwicklung von in der Pandemie geborenen Kindern 

I. Beschlussempfehlung: 

A b l e h n u n g  

Berichterstatter: Jan Schiffers 
Mitberichterstatter: Matthias Enghuber 

II. Bericht: 

1. Der Antrag wurde dem Ausschuss für Arbeit und Soziales, Jugend und Familie 
federführend zugewiesen. Weitere Ausschüsse haben sich mit dem Antrag 
nicht befasst. 

2. Der federführende Ausschuss hat den Antrag in seiner 52. Sitzung am 21. Ok-
tober 2021 beraten und mit folgendem Stimmergebnis:  
 CSU: Ablehnung 
 B90/GRÜ: Ablehnung 
 FREIE WÄHLER: Ablehnung 
 AfD: Zustimmung 
 SPD: Ablehnung 
 FDP: Ablehnung 
A b l e h n u n g  empfohlen. 

Doris Rauscher 
Vorsitzende 
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Beschluss 

des Bayerischen Landtags 

Der Landtag hat in seiner heutigen öffentlichen Sitzung beraten und beschlossen: 

Antrag der Abgeordneten Jan Schiffers, Ulrich Singer, Dr. Anne Cyron AfD 

Drs. 18/17776, 18/19060 

Evaluation der Entwicklung von in der Pandemie geborenen Kindern 

A b l e h n u n g  

Die Präsidentin  

I.V. 

Markus Rinderspacher 

V. Vizepräsident 

 



Redner zu nachfolgendem Tagesordnungspunkt

Erster Vizepräsident Karl Freller



Erster Vizepräsident Karl Freller: Ich rufe den Tagesordnungspunkt 2 auf:

Abstimmung

über Verfassungsstreitigkeiten und Anträge, die gemäß § 59 Abs. 7 der 

Geschäftsordnung nicht einzeln beraten werden (s. Anlage 1)

Vorab ist über zwei Anträge von Abgeordneten der SPD-Fraktion gesondert abzustim-

men.

Zunächst lasse ich über den Antrag betreffend "Antisemitismusprävention an Bayerns 

Schulen stärken" auf Drucksache 18/17885 abstimmen. Der federführende Ausschuss 

für Bildung und Kultus empfiehlt die Ablehnung.

Wer entgegen dem Ausschussvotum dem Antrag von Abgeordneten der SPD zustim-

men möchte, den bitte ich um das Handzeichen. – Das sind BÜNDNIS 90/

DIE GRÜNEN, die SPD und die FDP. Wer stimmt dagegen? – Das sind die FREI-

EN WÄHLER, die CSU und die AfD. Stimmenthaltungen? – Der fraktionslose Abge-

ordnete Plenk. Damit ist dieser Antrag abgelehnt.

Damit komme ich zur Abstimmung über den Antrag betreffend "Expertinnen- bzw. Ex-

pertenanhörung zum Thema ‚Mögliche Reform des Landeswahlgesetzes, insbesonde-

re beabsichtigtes Abstellen auf die Wahlberechtigten und damit weg vom Maßstab der 

deutschen Hauptwohnungsbevölkerung einschließlich der Minderjährigen bei der Zu-

teilung der Mandate an die Wahlkreise und bei der Stimmkreiseinteilung‘" auf Drucksa-

che 18/18388. Der federführende Ausschuss für Verfassung, Recht, Parlamentsfragen 

und Integration empfiehlt Ablehnung.

Wer entgegen dem Ausschussvotum dem Antrag von Abgeordneten der SPD-Fraktion 

zustimmen möchte, den bitte ich um das Handzeichen. – Das ist die SPD-Fraktion 

selbst. Sonst sehe ich keine weiteren Stimmen. Gegenstimmen bitte ich anzuzeigen. – 

Das sind die Fraktionen der FREIEN WÄHLER, der CSU und der AfD. Stimmenthal-
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tungen bitte ich anzuzeigen. – Das sind die Fraktionen der GRÜNEN und der FDP 

sowie der fraktionslose Abgeordnete Plenk. Damit ist der Antrag abgelehnt.

Wir kommen nun zur Gesamtabstimmung über die Liste. Hinsichtlich der jeweiligen 

Abstimmungsgrundlagen mit den einzelnen Voten der Fraktionen verweise ich auf die 

Liste.

(Siehe Anlage 1)

Wer mit der Übernahme seines Abstimmungsverhaltens bzw. des jeweiligen Abstim-

mungsverhaltens seiner Fraktion entsprechend der Liste einverstanden ist, den bitte 

ich um das Handzeichen. – Das sind fast alle. Gegenstimmen bitte ich anzuzeigen. – 

Niemand. Stimmenthaltungen? – Der fraktionslose Abgeordnete Plenk. Damit über-

nimmt der Landtag diese Voten.

Protokollauszug
98. Plenum, 01.12.2021 Bayerischer Landtag – 18. Wahlperiode 2



Bayerischer Landtag – 18. Wahlperiode Anlage 1
zur 98. Vollsitzung am 1. Dezember 2021



Bayerischer Landtag – 18. Wahlperiode Anlage 1
zur 98. Vollsitzung am 1. Dezember 2021



Bayerischer Landtag – 18. Wahlperiode Anlage 1
zur 98. Vollsitzung am 1. Dezember 2021



Bayerischer Landtag – 18. Wahlperiode Anlage 1
zur 98. Vollsitzung am 1. Dezember 2021



Bayerischer Landtag – 18. Wahlperiode Anlage 1
zur 98. Vollsitzung am 1. Dezember 2021



Bayerischer Landtag – 18. Wahlperiode Anlage 1
zur 98. Vollsitzung am 1. Dezember 2021



Bayerischer Landtag – 18. Wahlperiode Anlage 1
zur 98. Vollsitzung am 1. Dezember 2021



Bayerischer Landtag – 18. Wahlperiode Anlage 1
zur 98. Vollsitzung am 1. Dezember 2021


	Deckblatt
	Initiativdrucksache 18/17776 vom 01.09.2021
	Beschlussempfehlung mit Bericht 18/19060 des SO vom 21.10.2021
	Beschluss des Plenums 18/19318 vom 01.12.2021
	Plenarprotokoll Nr. 98 vom 01.12.2021

